

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 40 (5855) ВТОРНИК, 3 апреля 1984 года. Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, Совете Министров БАССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

ЗА ДОСТИЖЕНИЕ НАИЛУЧШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ постановили: за достижение наилучших результатов в социалистическом соревновании, досрочное выполнение заданий и обязательств 1983 года и трех лет пятилетки занести в республиканскую Книгу Трудовой Славы и поместить портреты на аллею Героев одиннадцатой пятилетки на ВДНХ Башкирской АССР следующих передовиков производства, в том числе:

Судейманова Кильдебая Сулеймановича — животновода Тавалыкского совхоза, Героя Социалистического Труда.

К новым рубежам

В партийных организациях района завершились собрания по обсуждению итогов декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, положений и выводов, изложенных в речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Черненко К. У. Коммунисты дали глубокий и всесторонний анализ состояния дел на сегодняшний день в промышленности и сельскохозяйственном производстве.

На высоком идейно-политическом уровне прошли данные собрания в партийных организациях Бурibaевского рудоуправления (секретарь парткома Р. М. Альтдинов), Хайбуллинской геолого-разведочной партии (Е. Г. Шпагин), Акъярском (Ф. Г. Ишкильдин), ордена Ленина Матраевском (А. А. Галлямов) совхозах, колхозе «Красный доброволец» (Д. М. Рыбаков) и других.

Так, коммунисты первичной партийной организации Бурibaевского рудоуправления, Хайбуллинской геолого-разведочной партии, откликнувшись на призыв декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, отметили, что некоторые успехи достигнуты и в начале определяющего года пятилетки. Коллектив Бурibaевского рудоуправления, например, квартальный план выполнил по многим основным технико-экономическим показателям со значительным превышением.

В этом немалая заслуга всех работников различных отраслей. Так, впереди социалистического соревнования идут бригады скреперистов из Октябрьского подземного рудника, руководимая С. А. Раззороновым, крепильщиков — Н. А. Сидоренко, проходчиков — А. И. Нестеренко, Ю. С. Мустафиним и другие.

Но вместе с тем имеется и ряд недостатков и упущений в работе предприятия, на что коммунисты высказали немало критических замечаний, направленных на улучшение работы.

Досрочно, к 19 марта, с выполнением квартального плана справился коллектив геолого-разведочной партии.

Ударно в первом квартале нынешнего года потрудились коллективы Маканского совхоза и колхоза имени Фрунзе, успешно справившиеся с выполнением плана по производству и продаже государству молока и мяса.

Неплохо также с выполнением квартального плана по производству и продаже государству данных видов продукции животноводства справились колхозы имени Салавата, «Красный доброволец», совхозы «Матраевский», «Акъярский». В этом свою роль сыграли партийные организации, мобилизовавшие трудящихся сельскохозяйственного производства на успешное выполнение планов определяющего года одиннадцатой пятилетки и всей пятилетки в целом.

Сейчас в центре внимания каждой партийной организации является подготовка к проведению весенне-полевых работ на более высоком агротехническом уровне с использованием всех средств идеологической пропаганды, настрой земледельцев на получение более высоких урожаев. Это будет достойным вкладом в выполнение решений и задач, выдвинутых XXVI съездом партии, Продовольственной программой и последующими Пленумами ЦК КПСС.

ПОЗЫВНЫЕ «красной субботы»

Совхоз «Степной». По коммунистически решили потрудиться в день Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, труженики, работники культуры и быта, школьники и пенсионеры совхоза «Степной».

Создан оперативный штаб под руководством прораба совхоза Г. Г. Акилова, который ведет необходимую подготовку к проведению субботника. Животноводы 21 апреля произведут 7 центне-

ров мяса, 28 центнеров молока. Полеводы доведут норму выработки до 140 процентов, при этом сэкономят 300 килограммов топлива. Кроме того, будет заготовлено 5 тонн металлолома, 6 центнеров макулатуры. Будет проведено огораживание административных объектов, животноводческих помещений с посадкой зеленых насаждений.

Всего примут участие в субботнике более 300 жителей поселка Степной.

В. АЛЛАГУЛОВ, секретарь партбюро.

Животноводство — ударный фронт!

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

За 13-ю неделю 1984 года, с 26 марта по 1 апреля, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Тавалыкского совхоза (бригадир Т. Я. Магашев), надоивший за неделю по 67 килограммов молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Тавалыкского совхоза, надоивший за неделю по 62 килограмма молока от коровы.

Отстают коллективы Хворостянской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза и Акназаровской колхоза имени Салавата, надоившие по 30 кг молока.

ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

Третий год одиннадцатой пятилетки колхозники колхоза имени Ленина завершили неплохо. За высокие производственные показатели наше хозяйство, как известно, награждено переходящим Красным знаменем обкома КПСС, Совета Министров БАССР, обкома профсоюзов и обкома ВЛКСМ. В ответ на это труженики колхоза полны решимости работать с удвоенной энергией.

Хороший старт взяли животноводы хозяйства и в четвертом году пятилетки. На мясокомбинаты отправлено 310 центнеров скота вместо 300 по плану.

Успешно идет зимовка скота. Большая доля труда в этом работников Ивановского животноводческого комплекса. В настоящее время в комплексе выращивается 482 теленка от 20-дневного до 6-месячного возраста. В рацион питания телят входят 1 килограмм измельченного сена, 0,3 килограмма травяной

муки, 0,7 килограмма фуража, 5 килограммов силоса и дважды в день дается по 3 килограмма обрат.

В марте привес 482 телят составил по 606 граммов, не было случаев падежа. Успехов добились животноводы Г. Азаматова, Р. Такалова, Г. Сухова, Р. Бикбов. В среднем привес телят в их группах составил по 909 — 724 грамма.

Однако, наряду с положительными моментами, у нас на комплексе имеются и недостатки. В телятнике на 300 голов не работает механизм по удалению навоза, вследствие чего здесь царит антисанитария, в проходах сыро. Все это может привести к заболеванию телят.

Правление колхоза, его специалисты работают над устранением недостатков и хочется верить, что социалистические обязательства, принятые на 1984 год, труженики колхоза выполнят с честью.

Ф. РЯМОВ, начальник комплекса.

НА ЭТОМ СНИМКЕ вы видите одну из передовых доярок Ново-воздвиженского отделения Маканского совхоза Таисию Михайловну Ефремову. За три месяца четвертого года одиннадцатой пятилетки она надоила от каждой закрепленной коровы по 654 килограмма молока. Сейчас у Т. Ефремовой дневной надой от одной коровы составляет по 9 килограммов. Это один из



лучших показателей среди доярок совхоза. Фото В. УСМАНОВА.

Смотрите, сравнивайте!

Продажа государству живпродуктов НА 1 АПРЕЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к плану первого квартала).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Фрунзе	104 125	Акъярский	108 102
Новый путь	62 102	Тавалыкский	107 109
Кр. доброволец	130 106	Хайбуллинский	152 98
Имени Калинина	60 107	Маканский	146 114
Красное знамя	61 90	Матраевский	112 106
Имени Ленина	109 95	Степной	114 102
Сакмар	100 117	По району:	114 105
Имени Салавата	131 131		

Работники животноводства, приняв на 1984 год высокие обязательства по увеличению производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, с первых дней нового года принимают все меры к тому, чтобы безусловно выполнить их.

Так, план первого квартала по продаже мяса государству районом выполнен на 114,5 процента, его продано на 729 центнеров больше плана. Значительного увеличения заготовок мяса по сравнению с соответствующим периодом прошлого года добились колхозы имени Фрунзе, имени Салавата, «Маканский» и «Степной» совхозы. Однако колхозы «Новый путь», имени Калинина, «Красное знамя» не выполняли квартальный план поставок мяса государству.

Работники молочно-товарных ферм района в первом квартале продали

на 2781 центнер молока больше, чем за соответствующий период прошлого года, квартальный план продажи его государству выполнили на 105,2 процента. Значительно перевыполнили план по молоку животноводы колхозов имени Салавата, «Сакмар» и Маканского совхоза. Они же, а также животноводы колхоза имени Калинина и Степного совхоза добились значительного, на 11—25 процентов, увеличения продажи молока против уровня прошлого года.

Но колхозы «Красное знамя», имени Ленина и «Хайбуллинский» совхоз в первом квартале недодали к плану по 100—200 центнеров молока.

Добиваться дальнейшего роста производства и заготовок животноводческих продуктов — важнейшая задача животноводов района.



Внимание — социальному развитию села

С большим воодушевлением население, проживающее на территории Уфимского сельского Совета народных депутатов, встретило решение внеочередного февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС. Этот программный документ определяет ритм сегодняшнего дня нашей жизни, идет упорная борьба за выполнение планов четвертого года одиннадцатой пятилетки.

Минувший год был не из лучших для работников полей и ферм Матраевского совхоза. И все же в сердцевином году пятилетки в закром Родины было засыпано 229032 центнера цельного зерна, тем самым значительно перевыполнил план продаж хлеба государству. Также выполнены планы по производству и продаже государству молока и мяса. План по продаже шерсти остался невыполненным.

Приложено немало усилий в дело разведения животноводства, увеличения поголовья скота и роста его продуктивности. В настоящее время удой на фуражную корову составляет в среднем 7,1 килограмма молока, что на полкилограмма больше уровня против прошлого года. Постоянно хороших результатов добиваются депутаты А. И. Филиппова, Л. П. Бородиня, З. Г. Казакбаева, Г. Т. Гумерова. Так, А. И. Филиппова с начала года от каждой коровы надоила более 300 килограммов молока. И свои успехи труженики совхоза посвящают юбилею целины.

Во всех животноводческих фермах имеются красные уголки, а на Центральной — Дом животноводов. Повсеместно для них организовано го-

рячее питание, проводится экономическая учеба, открыт лечебный профилакторий. Работники культуры ведут дневник социалистического соревнования, выпускают «Боевые листки» и «Молнии», поздравляют с днем рождения. После выступления агитбригады, как правило, организовывается торговля товарами повышенного спроса. Все это, естественно, оказывает влияние на производительность труда, которая растет более высокими темпами, чем за предыдущие три года и прежде всего за счет укрепления дисциплины труда, повышения взаимной требовательности за порученное дело, создания образцового порядка на производстве. Во всех отделениях, бригадах, фермах принимается Закон СССР «О трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями».

В Продовольственной программе подчеркнута, что важнейшей задачей Советов является последовательное проведение в жизнь мероприятий по социальному развитию села, дальнейшему повышению уровня благосостояния, культуры, медицинского и бытового обслуживания сельских жителей. Данные вопросы постоянно находятся в центре внимания сельского Совета. Например, работники торговли планируют розничного товарооборота в минувшем году выполнили на 100,7 процента, продали товаров по сравнению с позапрошлым годом на 121 тысячу рублей больше. Улучшается и материально-техническая база торгового предприятия.

За годы одиннадцатой пятилетки в поселке Уфим-

ский сдан в эксплуатацию продуктовый магазин, расширили торговую площадь хозяйственный и обувной, открыт магазин на 4 рабочих места в деревне Алыбаевск, работает хлебопекарня. В нынешней пятилетке планируется строительство еще двух магазинов, что безусловно скажется на улучшении торгового обслуживания населения.

Немалое внимание уделяется сельским Советом развитию учреждений быта. За годы пятилетки план по объему реализации бытовых услуг выполнен на 100,3 процента, услуги на душу населения составили 18 рублей 79 копеек против 16 рублей 90 копеек в 1980 году. За хорошую организацию работы по обслуживанию населения наш комплексно-приемный пункт неоднократно выходя победителем социалистического соревнования в республике. Но на декабрьском (1983 г.) сессии исполкома сельского Совета был высказан ряд предложений по улучшению работы обслуживающих организаций и учреждений. Ведь достигнутый уровень бытового обслуживания еще не в полной мере отвечает возросшим запросам нашего населения, тем более, что объем оказания услуг населению в нынешнем году запланировано увеличить в сельской местности на 8,2 процента.

Исполком сельского Совета совместно с дирекцией совхоза принял и утвердил план мероприятий по благоустройству населенных пунктов, в котором также намечено строительство культурно-бытовых учреждений, жилья, строительство и ремонт дорог, тротуаров, асфальтирование, посадка зеленых насаждений, ограживание и покраска изгородей. Начато строительство десяти двухквартирных домов в отделениях, сдана в эксплуатацию первая очередь семеноводческого комплекса, будут

построены две сыльные траншеи, отремонтирован клуб, заложен сквер и т. д. Будем стремиться чтобы мероприятия, намеченные планом, были выполнены. Меняется не только внешний облик наших сел, значительно вырос уровень культуры людей, знающих и работающих в совхозе.

Кроме того, исполком сельского Совета уделяется большое внимание организации культурного досуга трудящихся. На территории Совета имеются 4 сельских Домов культуры, один клуб, три сельские библиотеки с общим книжным фондом более 20000 экземпляров. При Уфимском и Первомайском СДК созданы агитбригады, которые обслуживают рабочих на полевых станах, животноводческих фермах, в летних лагерях. В клубах и красных уголках проводятся беседы, что оказывает большую помощь партийной организации и руководству совхоза в мобилизации тружеников на досрочное выполнение производственных планов и социалистических обязательств.

Много внимания уделяется улучшению кинообслуживания населения. Стационарные установки добиваются хороших показателей. Так, например, киномеханик Сарыкульского отделения А. А. Тимофеев уже несколько лет подряд занимает первое место в социалистическом соревновании киностанций района. План минувшего года им выполнен на 119 процентов.

В вопросах по улучшению труда и быта, повышению культуры и качества обслуживания населения также и впредь будут проявляться настойчивость, принципиальность, приведены в действие все силы Закона, будет вестись организаторская работа. А также будут изыскиваться резервы, совершенствоваться стиль работы, учение осуществлять широкое полномочия, которыми наделены Советы народных депутатов.

В. ДЕМИДОВ,
председатель исполкома
Уфимского сельского Совета.

Наши планы на весну

Считанные дни остаются до начала весенних полевых работ. Весна — это трудный экзамен прежде всего для тех тружеников полеводства, которые на сегодня не готовы выйти в поле. Надо сказать, что наши механизаторы тщательно готовили технику к весне. Еще в середине февраля хорошо продуман, составлен и утвержден рабочий план-график проведения аэсеейных полевых работ как в целом по совхозу, так и по бригадам. В бригадах проведены собрания. Вторая, четвертая и пятая бригады решили работать по методу коллективного подряда.

Создано пять посевных комплексов, в каждом из них по 8—10 звеньев.

По мере поспевания почвы на закрытые влаги выйдут 49 борно-валковых агрегатов и за 4—5 рабочих дней проведут эту работу на 17670 гектарах. Предпосевную культивацию планируем провести на 15700 гектарах. Эта работа по наличию техники растягивается на 11—12 дней.

Зерновые культуры на 10100 гектарах будут посеяны узкорядными сеялками, на 350 гектарах перекрестным способом и на 1325 гектарах сплошным способом сеялками СЗС-2.1. Эта работа будет проведена за 7—8 рабочих дней. Все посевы будут прикатаны.

Кроме того, на 1000 гектарах будут посеяны однолетние травы и на 3100 гектарах — сыльные культуры.

Но ведь весна год на год не приходится, и она может принести свои коррективы в рабочий план. Каждая весна имеет свой характер, свои особенности. Важно своевременно подметить эти черты и принять верное решение, полагаясь не только на опыт и опыт коллектива. А это значит нужно учитывать местные условия, выбирать для каждого поля конкретную свою агротехнику. Только такой подход к работе на земле позволит получить хороший урожай.

В нашем хозяйстве руководители бригад, отделений, специалисты ежегодно перед выходом в поле тщательно продумывают этот вопрос и результаты сказываются положительно.

Например, если бы мы в прошлую весну промедлили с полевыми работами и упустили влагу, то, конечно, при плохой легкой влагозарядке, урожай резко бы снизился. И другой пример, тогда бы мы затаили и уборку зерновых и сильной пшеницы не получилось бы.

А совхоз ведь в прошлом году продал государству около 30 тысяч центнеров сильной пшеницы с 30-процентной надбавкой.

для птицефабрик: инкубационные шкафы, клеточные батареи для содержания птицы, автоматизированные линии для сбора и сортировки яиц.

НА СНИМКЕ: оператор З. И. Барыкина контро-

Эти два факта говорят о необходимости правильного выбора оптимальных сроков проведения полевых работ. И конечные результаты видны. Если в 9-й пятилетке урожайность зерновых культур в среднем составляла по 9,6 центнера с гектара, то в 10-й она возросла до 15,7, в 1983 году — по 15,5 центнера с гектара.

Объем работ весной предстоит провести большой и требует усиленного напряжения всех сил, знаний и возможностей. Чтобы принятые социалистические обязательства — получить по 20 центнеров зерна с гектара, довести валовой сбор до 234 тысяч и продажу зерна государству до 108 тысяч центнеров — были успешно выполнены, в совхозе есть полные возможности.

Время, около 60 процентов зяби аспахано в августе, при том 8500 га безотвально и частично по полтавскому методу. Несколько увеличится внесение органических и минеральных удобрений, значительно улучшится качество полевых работ. Все это положительно скажется на повышении урожайности наших полей.

В настоящее время мы продумываем вопросы об увеличении производства высококалорийных кормов с тем, чтобы уменьшить расходы зерна на кормовые цели. Будем обильно многолетние травы смесями бобовых, и основном люцерной и эспарцетом. Усиленно проводить поверхностное и корневое улучшение лугов и пастбищ с подсевом многолетних и однолетних трав.

В последние годы в совхозе проводилось частично боронование естественных сеянок и снегозадержание на них. Только это дало возможность довести урожайность сена на них с 1,5 до 5 центнеров с гектара. А если обрабатывать тяжелыми дисковыми боровами с подсевом трав и внесением мочевины — можно получить дополнительно значительное количество сена. После уборки ранних однолетних трав планируем проводить повторные посевы трав для осенней пастбы и зеленой подкормки скота. Без этого нам будет все труднее и труднее увеличивать поголовье скота и производство животноводческой продукции.

Коллектив краснознаменного совхоза принимает все меры к тому, чтобы весенний сев провести в лучшие агротехнические сроки, с высоким качеством, тем самым заложить надежную основу для получения высоких урожаев и выполнения социалистических обязательств.

И. НОРЕЦ,
главный агроном
Таналыкского совхоза.

лирует работу клеточных батарей ОБН-1 и БКН-3 для содержания кур-несушек.

Фото А. ШКОЛИНА.
(Фотохроника ТАСС).

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

О двухмесячнике по санитарной очистке и благоустройству населенных пунктов

В связи с наступлением весенне-летнего периода, в целях предупреждения возникновения среди населения района вспышек кишечных инфекционных заболеваний, исполком районного Совета народных депутатов

Объявил в районе с 1 апреля по 1 июня 1984 года двухмесячник по санитарной очистке территории и благоустройству населенных пунктов, дворов, производственных объектов.

Для организации и контроля за ходом проведения двухмесячника создана районная смотровая комиссия под председательством Тукбаева Б. Ш. — заместителя председателя исполкома райсовета.

Предложено создать при исполкомах сельских и поселкового Советов комиссии для контроля за проведением двухмесячника по санитарной очистке населенных пунктов и благоустройству.

Обязал руководителей колхозов, совхозов, предприятий и учреждений: — выделять транспорт для погрузки и вывоза

мусора с территории хозяйства, индивидуальных усадеб на общественные свалки;

— привести в надлежащее санитарное состояние общественные свалки, скотомогильники, провести их ограждение;

— привести в надлежащее санитарное состояние мусоросборники (бетонирование площадок, ограждение), регулярно производить очистку мусоросборников.

Обязал главного врача района тов. Ишимова Ф. С., начальника ОВД тов. Мухаметова М. Х., председателей исполкомов сельских, поселкового Советов обеспечить проведение подворных обходов в населенных пунктах с целью проверки санитарного состояния территорий индивидуальных хозяйств.

Обязал районную комиссию ежедекадно проверять результаты проведения двухмесячника по санитарной очистке и благоустройству, результаты проверок вносить на рассмотрение исполкомов районного, сельских и поселкового Советов.

На ВДНХ СССР



Москва. Сегодня птицеводство, как составная часть агропромышленного комплекса страны, имеет сотни птицефабрик, оснащенных высокопроизводительным оборудованием, практически исключают тяжелый ручной труд.

Коллективы многих предприятий отрасли за выдающиеся достижения в труде занесены на Всесоюзную доску почета на ВДНХ СССР. Среди

них: племенной птицевод «Смена» и Томлинское производственное объединение из Подмоковья, Минское производственное объединение из Белоруссии, птицефабрики «Глазовская» из Удмуртии, «Дальневосточная» из Хабаровского края, «Первомайская» Крымской области.

В павильоне «Птицеводство» ВДНХ СССР широко представлено современное оборудование

Обсуждаем проект ЦК КПСС о школьной реформе

СОСТОЯЛСЯ
серьезный разговор

Проект ЦК КПСС «Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы» вызвал большой интерес в педагогическом коллективе Ивановской средней школы. Каждый учитель внимательно ознакомился с проектом, достаточно изучил его, а на партийном собрании учителей состоялось всеобщее его обсуждение.

В нем активное участие приняли учителя Л. А. Григорьева, В. Н. Кобзев, Р. Г. Шарипова, Л. И. Щекунцова, а также пенсионерка, много лет проработавшая учителем сельской школы Е. Н. Новикова, заведующая по воспитательной части Г. З. Карабаева.

Все выступавшие затрагивали основные задачи по подготовке школьников к труду, к выбору профессии и внесли немало предложений. В частности, узаконить статью о производственных бригадах, направлять в школу лучших специалистов колхоза для обучения и воспитания учащихся, принимать в педагогические вузы юношей и девушек по решению школ, больше внимания уделять методической подготовке и т. д.

В принятом решении собрания педагогический коллектив школы единодушно одобрил проект ЦК КПСС о школьной реформе.

Т. КУВШИНОВА,
секретарь парткома.

ТРЕТИЙ ГОД в школах Радеховского района Львовской области проводится массовый эксперимент по обучению детей с шестилетнего возраста и перевод учеников 1—3-х классов на пятидневную рабочую неделю.

В эксперименте участвуют 35 школ района, дошкольные учреждения, 180 опытных педагогов. Для обучения малышей в процессе игры математике и русскому языку, рисованию и труду, физической культуре и музыке создана хорошая материально-техническая база. В школах оборудованы специальные игровые, учебные и спальные помещения, приобретены яркие наглядные пособия и игрушки. Питание детей обеспечивают хозяйства района. Контролируют и направляют работу учителей научные сотрудники НИИ педагогики УССР



и Министерства просвещения УССР.

Авторы методических пособий и учебников для начальных классов проводят в районе семинары и консультации с педагогами, знакомятся с результатами эксперимента.

НА СНИМКЕ: урок с учениками нулевого класса в средней школе села Узловое проводит преподаватель Любовь Степановна Свистун.

Фото Б. КРИШТУЛА.
(Фотохроника ТАСС).

Время
не ждет

В хозяйствах района продолжается работа по протравливанию семян. Это агротехническое мероприятие играет важную роль в борьбе с болезнями злаковых культур. На 1 апреля в колхозах и совхозах района протравлено 13000 тонн семян, что составляет 51 процент к плану.

Более активно включились в эту работу и самыми первыми ее закончили труженики Хайбуллинского и Таналыкского совхозов, колхоза «Красный доброволец». Близки к завершению протравливания семян в Акъярском и ордена Ленина Матраевском совхозах, в колхозе «Новый путь».

Очень плохо продвигаются дела в совхозе «Степной», где при плане 900 тонн, протравлено 91, в колхозе «Красное знамя» при плане 960 тонн — только 40 тонн. А в колхозах имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата вообще не приступили к этим работам.

Р. ИБРАГИМОВ.

По нашей
республикеКвартальный
— досрочно

Коллективы промышленных предприятий производственного объединения «Башнефтехимзаводы» досрочно завершили выполнение квартального задания по объему производства товарной продукции и ее реализации.

Высоких показателей достиг коллектив Уфимского ордена Трудового Красного Знамени завода синтетического спирта. Он досрочно выполнил квартальную программу по объемам производства, обеспечил 100-процентное выполнение обязательств по поставкам продукции согласно заключенным договорам.

Наращивают темпы работ буровики ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Башнефть». Квартальная программа буровых работ завершена досрочно.

Вперед соревнуются идут Краснохолмское и Туймазинское управления буровых работ.

Успех
животноводов

Стремясь внести свой вклад в реализацию Продовольственной программы, широко развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов и обязательств четвертого года пятилетки, труженики Татышлинского района 28 марта выполнили план первого квартала по продаже молока. На заготовительные пункты отправлено 23500 центнеров продукции. Сверх плана заготовлено не менее 1500 центнеров молока. Районом выполнен полугодовой план продажи мяса на 127 процентов.

Планы первого квартала по заготовкам животноводческих продуктов выполнены всеми хозяйствами района.

Утвердили
график работ

Старательно готовятся к весенне-полевым работам земледельцы колхоза «Комсомолец» Миякинского района. Под урожай нынешнего года вывезено на каждый гектар по 4 тонны органики. В хозяйстве подготовлен хороший семенной материал. В Кожай-Семеновской бригаде приступили к протравливанию семян. Члены звена подвергли химической обработке более 200 центнеров посевного материала.

На очередном заседании правления колхоза был утвержден график полевых работ.

(Из газеты «Советская Башкирия»).

Человек и его дело

Дружной семьей



Четверть века трудится в животноводстве Ивановской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина Фарида Абдулхаликовна Аракаева. Из них четыре года — оператором машинного доения коров.

В прошлом году Фарида Абдулхаликовна надоила от каждой из 18 закрепленных за ней коров по 2573 килограмма молока. Сейчас в ее группе 25 коров. За два месяца она надоила от каждой из них по 262 килограмма молока.

Фарида Абдулхаликовна вместе с дочерью с честью справится со своими обязательствами, чтобы сделать посильный вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Есть уверенность, что Фарида Абдулхаликовна вместе с дочерью с честью справится со своими обязательствами, чтобы сделать посильный вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: Ф. А. Аракаева.
Фото В. УСМАНОВА.

Наши консультации

ВЫПЛАТА ПОСОБИЙ

Вопрос. В каком размере выплачивается единовременное пособие при рождении у матери близнецов — четвертого и пятого ребенка?

Ответ. В соответствии с постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 2 сентября 1981 года, если эта женщина работает, то пособие ей выплачивается по месту работы в размере 100 рублей на каждого ребенка. Кроме того, от органов социального обеспечения она получит ежемесячно *10 рублей с месяца исполнения детям одного года и до достижения пяти лет.

Вопрос. Имеет ли право на единовременное пособие неработающая одинокая мать при рождении у нее третьего ребенка?

Ответ. В связи с выплатой единовременного пособия при рождении первого, второго и третьего ребенка по месту работы отменена выплата пособия на третьего ребенка в органах социального обеспечения. Поэтому неработающая одинокая мать имеет право на единовременное пособие, установленное многодетным матерям, при рождении четвертого ребенка и затем каждого следующего ребенка.

В данном случае может быть назначено

ежемесячное пособие, установленное одиноким матерям в размере 20 рублей в месяц до достижения ребенком 16 лет, а если ребенок учится, не получает стипендию, выплата пособия продлевается до 18 лет.

Вопрос. Имеет ли право на пособие по уходу за ребенком до достижения им одного года женщина — член колхоза, если в году предоставления ей отпуска по беременности и родам не выработала установленного минимума выходных дней без уважительных причин?

Ответ. Если у женщины — члена колхоза есть необходимый стаж работы (один год) и колхоз выплатил пособие по беременности и родам, то ей назначается и выплачивается пособие по уходу за ребенком до достижения им одного года.

Это пособие назначается решением правления колхоза со дня подачи заявления о предоставлении отпуска по уходу за ребенком, но не ранее чем со дня, следующего за окончанием послеродового отпуска, и по день исполнения ребенку одного года.

Вопрос. В каком размере выплачивается пособие по уходу за ребенком до одного года

при рождении у матери — члена колхоза близнецов?

Ответ. Количество детей, за которыми мать одновременно ухаживает, не влияет на размер полагающегося ей пособия. Следовательно, при рождении у матери близнецов пособие по уходу за ребенком до одного года выплачивается в размере 35 рублей в месяц.

Вопрос. Имеет ли право на пособие по беременности и родам женщина — член колхоза, если в период нахождения в отпуске без сохранения заработной платы до достижения ребенком полутора лет у нее рождается следующий ребенок?

Ответ. Если отпуск по беременности и родам предоставлен в период дополнительного отпуска без сохранения заработной платы, до достижения полутора лет, пособие по беременности и родам не выдается. При продолжении отпуска по беременности и родам после окончания дополнительного отпуска по сохранению заработной платы, пособие по беременности и родам выдается со дня, следующего за окончанием этого дополнительного отпуска.

М. КАРИМОВА,
старший инспектор отдела социального обеспечения исполкома райсовета.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



Интересно, увлекательно

В нашей Галлахметовской средней школе прошла неделя математики. Подготовила ее Роза Бурбаева, Каипкулова.

В дни недели учащимся были прочитаны лекции о выдающихся ученых-математиках, отгадывали они и ребусы, математические загадки.

Программа недели была разнообразна и интересна. Например, в первый день мы организовывали математические игры. Во второй день состоялся вечер загадок. Никто из учащихся не остался в стороне, на нем каждый стремился показать свою смекалку. И

все же отличились Н. Уракова, А. Кузакильдина, Ф. Игибаева, К. Ураков, Р. Айдашева, И. Иргалин, Н. Билалова, З. Игибаева, П. Искужина.

Интересно прошли и остальные дни недели. Активное участие приняли на всех этих мероприятиях М. Кильдибаев, Р. Игибаев, Ш. Байгускаров, Г. Мухаметова, И. Кузакильдина, Ф. Ультракора и многие другие. За активное участие в проведении недели лучшим учащимся были вручены памятные подарки.

З. ИГИБАЕВА,
юнкор.

Учительница первая моя

«Что посеешь, то и пожнешь» — гласит народная поговорка. Она применима и к нелегкой, довольно трудной учительской профессии. Ведь многое зависит от первой учительницы, которая вводит нас в мир знаний.

Первой такой учительницей, самой дорогой для меня и моих сверстников, была Доленко Александра Федоровна.

Теперь, я бывший ее ученик, вспомню Александру Федоровну с большой любовью. Вспоминается и тот день, когда прозвенел первый звонок и перед нами открылись двери в мир знаний. В этот день Александра Федоровна рассказала нам

о школе, которая стала для нас родной, о труде.

Каждый урок был для первоклашек открытием и проходил интересно и увлекательно. Умение прийти в трудные минуты на помощь, своей добротой Александр Федоровна завоевала любовь детей, уважение родителей. За плодотворную работу она награждена Почетными грамотами.

В разных концах страны живут и работают выпускники 1977 года, но в их сердцах остается самым близким и дорогим человеком первая учительница — Александра Федоровна Доленко.

Р. АБЗГИЛЬДИН,
с. Антингай.

Голубой экран

ВТОРНИК, 3 апреля

8.00—Время. 8.40—Мультфильмы. 9.15—«Обыкновенный человек». Художественный телефильм. 10.50—Концерт. 11.25—Документальный телефильм. 12.25—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные телефильмы. 14.50—Концерт. 15.10—Выставка Буратино. 15.40—Концерт. 16.25—Документальный телефильм. 16.35—Народное творчество. 17.20—Наш сад. 17.50—Играет лауреат международного конкурса А. Фоменко (фортепиано). 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Документальный фильм. 18.40—Информационный выпуск. 19.30—Заключительный концерт V Всесоюзного конкурса балетмейстеров и артистов балета. 20.30—Время. 21.05—Продолжение концерта. 22.05—Сегодня в мире. 22.20—Документальный фильм. К совместному советско-индийскому космическому полету.

СРЕДА, 4 апреля

8.00—Время. 8.40—Выставка Буратино. 9.10—Художественный фильм. 10.35—Документальный телефильм. 10.55—Концерт детских художественных коллективов дворцов пионеров союзных республик. 11.40—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.05—Р. Вагнер. Фрагменты из оперы «Тристан и Изольда». 15.25—Рассказывают наши корреспонденты. 15.55—Научно-популярный фильм. 16.15—«До шестнадцати и старше». 17.00—Выступление ансамбля русских народных инструментов «Аюшка». (Свердловск). 17.20—К Дню освобождения Венгрии от фашистских захватчиков. Программа телевидения ВНР. 18.05—Мультфильмы. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Спорт за неделю. 19.00—Цветы в вашем доме. 19.15—«Анна Каренина». Художественный фильм. 1-я серия. 20.30—Время. 21.05—«Урожай круглый год». 21.30—Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Химик». — 2-й и 3-й периоды. В перерыве — 22.05—«Если хочешь быть здоров». 23.00—Новости.

ЧЕТВЕРГ, 5 апреля

8.00—Время. 8.40—Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым. 9.25—Художественный телефильм. «Анна Каренина». 1-я серия. 10.40—С. Прокофьев — «Александр Невский». Кантата. 11.25—Документальный телефильм. 11.55—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные телефильмы. 15.10—Концерт. 15.45—На приз клуба «Золотая шайба». 16.30—Фильм-концерт. 17.00—Шахматная школа. 17.30—Ленинский университет миллионов. 18.00—В каждом рисунке—солнце. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Фильм-концерт. 18.55—«Дела и люди». Начало эксперимента. 19.25—«Анна Каренина». Художественный фильм. 2-я серия. 20.30—Время. 21.05—Писатель и жизнь.

22.00—Сегодня в мире. 22.15—Концерт.

ПЯТНИЦА, 6 апреля
8.00—Время. 8.40—На приз клуба «Золотая шайба». 9.25—«Анна Каренина». Художественный фильм. 2-я серия. 10.30—Концерт. 11.05—Документальный фильм. 11.25—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные телефильмы. 15.00—«Поет и танцует Верховина». 15.50—Дела московского комсомола. 16.35—Русская речь. 17.05—«Рабочий город Тампере». Киноочерк. 17.20—В гостях у сказки. Мультфильм. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Наука и жизнь. 19.00—«Мастера мирового кино». Кинорежиссер Стелли Крамер (США). 20.30—Время. 21.00—Чемпионат СССР по футболу. «Днепр» — «Спартак». 21.45—«Если хочешь быть здоров». 22.45—Сегодня в мире.

СУББОТА, 7 апреля

9.35—14-й тираж «Спортлото». 9.45—Родники. 11.05—Концерт. 12.00—«Победители». Клуб фронтовых друзей. 12.25—Документальный фильм. 13.05—«Семья и школа». Тележурнал. 14.25—Сегодня в мире. 14.40—Фильм-концерт. 15.05—«Содружество». 15.35—Очевидное — невероятное. 16.35—Выступление артистов Индии. 17.20—Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 17.50—Мультфильмы. 18.10—«Мастера оперной сцены». 19.05—Документальный фильм. 19.20—Художественный фильм. «Желтая птица». 20.30—Время. 21.00—Концерт. 21.50—Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Киев).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 апреля

9.05—Будильник. 9.35—Служба Советскому Союзу! 10.35—Здоровье. 11.20—Музыкальная передача. «Утренняя почта». 11.50—Встречи на советской земле. 12.05—Сельский час. 13.05—Музыкальный киоск. 13.55—Фильм—детям. 15.45—«Путевка в жизнь». Итоги Всесоюзного конкурса на лучшую передачу о ПТУ. 16.35—Документальный телефильм. 17.35—Международная панорама. 18.20—Мультфильм. 18.30—Сегодня День войск противовоздушной обороны. Выступление главнокомандующего войсками противовоздушной обороны — заместителя министра обороны СССР, дважды Героя Советского Союза, маршала авиации А. И. Колдунова. 18.45—Концерт. 19.30—Клуб путешественников. 20.30—Время. 21.05—Мир и молодежь. 21.40—«Поэзия». 22.15—Чемпионат СССР по кошному спорту. 22.45—Новости.

Редактор

Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Коллектив колхоза имени Ленина выражает глубокое соболезнование Бусалаевым Ивану Григорьевичу, Михаилу Григорьевичу, родным и близким по поводу смерти их матери

БУСАЛАЕВОЙ
Анны Алексеевны.

Республики — Нечерноземью

Новгородская область. Плодородными становятся в прошлом непригодные для земледелия массивы в окрестностях села Пола Парфинского района. Незулавлено изменился и облик самого села, ставшего ныне центральной усадьбой нового в новгородском Нечерноземье совхоза «Дружба». Большая заслуга в этом мелиораторов из управления «Уэпарфиноводстрой» Государственного комитета по водохозяйственному строительству Узбекской ССР.

Пять лет назад приехали они из солнечной республики, чтобы помочь своим русским друзьям

в преобразовании Нечерноземья. За это время посланцы из Узбекистана построили для труженников совхоза около 40 двухквартирных домов, образовавших в селе улицы Ташкентская и Наманганская. Осушено более 3500 гектаров переувлажненных земель, на шестистах гектарах проведены технические работы. «Излеченная» земля уже в минувшем году дала по 26 центнеров зерновых с гектара.

Известная узбекская писательница Саида Азимова — частый гость у строителей совхоза «Дружба». Многие ее рассказы и



очерки посвящены тем, кто приехал из Узбекистана помогать осваивать Нечерноземье.

НА СНИМКЕ: С. Азимова с семьей тракториста Э. Ибрагимова. Слева направо: Э. Ибраги-

мов, С. Азимова, жена Э. Ибрагимова Джурахон, начальник ЖКО управления «Уэпарфиноводстрой» и их дети.

Фото А. ОВЧИННИКОВА.
(Фотохроника ТАСС).

Умейте пользоваться газовыми установками

Все районы, обслуживаемые производственным управлением «Сибгаз», г. Сибай и г. Баймак пользуются в быту сжиженным газом. Он является продуктом переработки нефти и доставляется к нам с нефтеперерабатывающих заводов Башкирии в железнодорожных цистернах.

Сжиженный газ в жидком виде под давлением хранится и транспортируется в специальных емкостях (баллонах, цистернах).

В быту мы пользуемся паровой фазой низкого давления. Из 1 литра жидкой фазы получается 250 литров паровой фазы. Из баллонов и емкостей после снижения давления, превращаясь в паробразное состояние, газ поступает по газопроводам в квартиры под низким давлением, обеспечивая работу газовых плит. Паровая фаза в два раза тяжелее воздуха. Это опасное свойство газа, потому что при утечках газ заполняет подполья, подвалы, колодцы. Скопившийся газ можно рассеять, создав сквозняк.

При этом надо принять меры против внесения открытого огня во избежание взрывов и пожаров.

Утечку газа можно обнаружить по запаху (запах тухлой капусты), по шипению, с помощью обмыливания мыльной эмульсией (появляются пузыри при утечке). Нельзя проверять наличие утечки с помощью спичек. Там, где вы обнаружили утечку газа, не зажигайте спички, не включайте и выключайте электроприборы, не курите — от любой искры может начаться пожар.

При обнаружении утечки немедленно сообщайте в газовую службу, не занимайтесь сами ремонтом газовых приборов. При правильном горении пламя над форточкой — ровного голубовато-фиолетового цвета. Для поддержания нормального горения и удаления продуктов горения необходимо, чтобы был доступ свежего воздуха через форточку. Если нет форточки, то при длительном пользовании можно отравиться продуктами горения. Для сгорания 1 куб.

метра сжиженного газа надо 30 куб. метров воздуха.

Утечка газа происходит из-за нарушения плотности соединения в газопроводе, в местах соединения регуляторов давления с баллоном, при неисправностях и при небрежном обращении с газовой установкой. Особенно часто это бывает при самовольном монтаже и при самовольных перестановках газовых плит.

Всем абонентам необходимо знать, что монтаж газовых установок может производить только специализированная монтажная организация. При этом составляется необходимая техническая документация. А при самовольном монтаже нарушаются требования к установке, т. е. нарушаются «Правила безопасности в газовом хозяйстве», что может привести к тяжелым несчастным случаям, взрывам, отравлениям.

Проверка газовых служб показала, что много таких нарушений в районном Акъяр, колхозах имени Ленина, «Красный доб-

роволец».

Помните, что нельзя хранить газовые баллоны на солнце, в гараже. Если у абонента есть запасной баллон, то надо сделать двухместный шкаф для хранения газовых баллонов размером 1x0,5x1,4 м с отверстиями внизу для лучшей вентиляции.

Газовая плита один раз в год должна пройти ремонт. Во многих хозяйствах района годовой ремонт проводится согласно договорам с производственным управлением «Сибгаз». Не обслуживаемые газовые установки должны отключаться.

Нельзя забеливать газопроводы известкой. Их необходимо покрасить масляной краской для предохранения от коррозии. Фундамент под газовые шкафы надо делать устойчивый, высотой не менее 0,1 м от уровня земли.

Соблюдайте правила пользования газовыми установками.

Ф. ШАРИПОВА,
инженер производственного управления «Сибгаз».

Этот номер газеты набирала **Н. КОНСТАНТИНОВА.** Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.** Печатали **М. КУСЯКОВ,** **Г. ШАРИПОВА.** Корректор **Э. КАРАГУЛОВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.